Adatbázisok használata II.
Kis Virág Emese (HNEVHE)


2. Az adatbázis megtervezése
2.1 Az adatbázis sémája

Legyen az adatbázis sémája:

versenyeredmények < DÁTUM, VERSENY_NEVE, HELYEZÉS, HOLT, TÁV, LÓ_NEVE, SZÍN, NEM, SZÜLETÉSI_ÉV, APJA, ANYJA, IDŐ, HAJTÓ_NEVE, AMATŐR_E, HAJTÓ_ORSZÁGA, TENYÉSZTŐ_NEVE, TENYÉSZTŐ_CÍME >

ahol feltételezzük, hogy:

a.) a DÁTUM, VERSENYNÉV, HELYEZÉS és HOLT adatok csupán együtt azonosítják egyértelműen a versenyeredmény-sort,
b.) egy tenyésztő csak egy címen tenyészt,
c.) a helyezett lovat egyértelműen azonosítja a LÓ_NEVE és a TENYÉSZTŐ_NEVE.
Feladat: alakítsa át ezt az adatbázis sémát BCNF alakra. (Mutassa be a tervezés folyamatát, és adja meg az elsődleges és az idegen kulcsokat is.)
2.2 A normalizálás lépései

1. lépés (A tárolandó attribútumok kijelölése – az ősmodell relációsémája)
versenyeredmények < DÁTUM, VERSENY_NEVE, HELYEZÉS, HOLT, TÁV, LÓ_NEVE, SZÍN, NEM, SZÜLETÉSI_ÉV, APJA, ANYJA, IDŐ, HAJTÓ_NEVE, AMATŐR_E, HAJTÓ_ORSZÁGA, TENYÉSZTŐ_NEVE, TENYÉSZTŐ_CÍME >

2. lépés (A függőségek felismerése)
A függőségeket részben az attribútumok szövegesen megadott kapcsolatai, részben a „józan ész” megfontolása alapján ismerjük fel.
a.) Az „a DÁTUM, VERSENYNÉV, HELYEZÉS és HOLT adatok csupán együtt azonosítják egyértelműen a versenyeredmény-sort” kapcsolatból az alábbi függőség következik:
fversenyeredmények = { DÁTUM, VERSENYNÉV, HELYEZÉS, HOLT } → { TÁV, LÓ_NEVE, SZÍN, NEM, SZÜLETÉSI_ÉV, APJA, ANYJA, IDŐ, HAJTÓ_NEVE, AMATŐR_E, HAJTÓ_ORSZÁGA, TENYÉSZTŐ_NEVE, TENYÉSZTŐ_CÍME }

b.) Az „egy tenyésztő csak egy címen tenyészt” kapcsolatból következik:

ftenyésztők = { TENYÉSZTŐ_NEVE } → { TENYÉSZTŐ_CÍME }
c.) Az „a helyezett lovat egyértelműen azonosítja a LÓ_NEVE és a TENYÉSZTŐ_NEVE” kapcsolatból következik:
flovak = { LÓ_NEVE, TENYÉSZTŐ_NEVE } → { SZÍN, NEM, SZÜLETÉSI_ÉV, APJA, ANYJA, TENYÉSZTŐ_CÍME }

d.) A „józan ész” alapján felírható az alábbi függőség:

fhajtók = { HAJTÓ_NEVE } → { AMATŐR_E, HAJTÓ_ORSZÁGA }

3. lépés (A függőségek normalizálása)
3.1. lépés (az ƒversenyeredmények függőség vizsgálata)
1NF: az ƒversenyeredmények 1NF-ben van, mivel nincs benne összetett attribútum.

2NF: az ƒversenyeredmények 2NF-ben van, mivel a másodlagos attribútumok mindegyike az elsődleges attribútumok mindegyikétől függ.

3NF: az ƒversenyeredmények nincs 3NF-ben, mivel a másodlagos attribútumok között az. flovak és fhajtók függőségek, mint belső függések találhatóak. Ezeket kiemelve kapjuk az:
fversenyeredmények1 = { DÁTUM, VERSENYNÉV, HELYEZÉS, HOLT } → { TÁV, LÓ_NEVE, IDŐ, HAJTÓ_NEVE, TENYÉSZTŐ_NEVE }

függőséget, mely már 3NF alakban van.

BCNF: mivel az ƒversenyeredmények1 már 3NF alakban van, és az elsődleges attribútumok egyetlen valódi részhalmaza sem függ egyetlen elsődleges vagy másodlagos attribútumtól sem, ezért a függőség BCNF alakban van.
3.2 lépés (az ƒtenyésztők függőség vizsgálata)
Az ƒtenyésztők függőség már BCNF-ben is van (tehát 1NF-ben, 2NF-ben és 3NF-ben is), mivel a bal- és jobboldalon is csak egyetlen attribútum áll.
3.3 lépés (az ƒlovak függőség vizsgálata)
1NF: az ƒlovak 1NF-ben van, mivel nincs benne összetett attribútum.

2NF: az ƒlovak nincs 2NF-ben, mivel az ƒtenyésztők függőség értelmében az ƒlovak függőség másodlagos attribútumainak némelyike nem függ az elsődleges attribútumok mindegyikétől. Az ƒtenyésztők függőséget kiemelve az ƒlovak függőségből, kapjuk az

flovak1 = { LÓ_NEVE, TENYÉSZTŐ_NEVE } → { SZÍN, NEM, SZÜLETÉSI_ÉV, APJA, ANYJA }

függőséget, mely már 2NF alakban van.

3NF: az ƒlovak1 3NF-ben van, mivel a másodlagos attribútumok között nem találhatóak belső függések.

BCNF: mivel az ƒlovak1 már 3NF alakban van, és az elsődleges attribútumok egyetlen valódi részhalmaza sem függ egyetlen elsődleges vagy másodlagos attribútumtól sem, ezért a függőség BCNF alakban van.
3.4 lépés (az ƒhajtók függőség vizsgálata)
1NF: az ƒhajtók 1NF-ben van, mivel nincs benne összetett attribútum.

2NF: az ƒhajtók 2NF-ben van, mivel a másodlagos attribútumok mindegyike az elsődleges attribútumok mindegyikétől függ (hiszen csak egy ilyen van).

3NF: az ƒhajtók 3NF-ben van, mivel a másodlagos attribútumok között nem találhatóak belső függések.

BCNF: mivel az ƒhajtók már 3NF alakban van, és az elsődleges attribútumok egyetlen valódi részhalmaza sem függ egyetlen elsődleges vagy másodlagos attribútumtól sem, ezért a függőség BCNF alakban van.
4. lépés (Az eredmény függőségek összefoglalása)
Alábbiakban összefoglaljuk a fenti normalizálási folyamat során kapott eredmény függőségeket:
fversenyeredmények1 
={ DÁTUM, VERSENYNÉV, HELYEZÉS, HOLT } → { TÁV, LÓ_NEVE, IDŐ, HAJTÓ_NEVE, TENYÉSZTŐ_NEVE }

ftenyésztők 
= { TENYÉSZTŐ_NEVE } → { TENYÉSZTŐ_CÍME }

flovak1 
= { LÓ_NEVE, TENYÉSZTŐ_NEVE } → { SZÍN, NEM, SZÜLETÉSI_ÉV, APJA, ANYJA }

fhajtók 
= { HAJTÓ_NEVE } → { AMATŐR_E, HAJTÓ_ORSZÁGA }
5. lépés: (Az eredmény adatmodell felírása)
Az eredmény függőségek alapján az adatmodell, valamint az elsődleges és az idegen kulcsok az alábbi módon írhatók fel:

versenyeredmények  < DÁTUM, VERSENYNÉV, HELYEZÉS, HOLT, TÁV, LÓ_NEVE, IDŐ, HAJTÓ_NEVE, TENYÉSZTŐ_NEVE > ,
ahol a Kversenyeredmények = { DÁTUM, VERSENYNÉV, HELYEZÉS, HOLT } attribútumhalmaz a versenyeredmények relációra vonatkozó elsődleges kulcsa, az Flovak = { LÓ_NEVE, TENYÉSZTŐ_NEVE }, illetve az Fhajtók = { HAJTÓ_NEVE } attribútumhalmazok pedig a versenyeredmények relációnak a lovak illetve a hajtók relációra vonatkozó idegen kulcsai.
tenyésztők < TENYÉSZTŐ_NEVE, TENYÉSZTŐ_CÍME >

ahol a Ktenyésztők = { TENYÉSZTŐ_NEVE } attribútumhalmaz a tenyésztők relációra vonatkozó elsődleges kulcsa
lovak < LÓ_NEVE, TENYÉSZTŐ_NEVE, SZÍN, NEM, SZÜLETÉSI_ÉV, APJA, ANYJA >

ahol a Klovak = { LÓ_NEVE, TENYÉSZTŐ_NEVE } attribútumhalmaz a lovak relációra vonatkozó elsődleges kulcsa, 
az Ftenyésztők = { TENYÉSZTŐ_NEVE }, attribútumhalmaz pedig a lovak relációnak a tenyésztők relációra vonatkozó idegen kulcsai.
hajtók < HAJTÓ_NEVE, AMATŐR_E, HAJTÓ_ORSZÁGA >

ahol a Khajtók = { HAJTÓ_NEVE } attribútumhalmaz a hajtók relációra vonatkozó elsődleges kulcsa.
Minden eredményfüggőséghez egyértelműen hozzárendeltünk egy relációsémát a függőség attribútumok összességével. Az elsődleges kulcsok aláhúzással, az idegen kulcsok dőlt betűvel vannak megjelölve.
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